



幽深峡谷



激流险滩



穿越风雨桥



古耳洞瀑布

高过河 一条“会唱歌”的河

黔东南州融媒体中心记者 姚宁 通讯员 杨鹏 段文景 摄影报道

“高过河开漂啦!开漂啦!”看到好友建群朋友圈里的这条信息被刷屏后,镇远高过河的山水之美和人文之美也随着滚滚的热浪在我心底沸腾。“激情漂流·乐享世界”的深情呼唤,好似母亲的摇篮曲在我的梦里听见了。

有点弄不明白,河流一般都是在低处流淌,何为高过河?根据当地人介绍,高过河,原名叫高挂河,因高高挂在深山老林中的河流而得名。当地人还习惯于把高过河美誉为一条“会唱歌”的河。这是因为“在这条悬挂于高原,交响乐般奏响的河流漂流,狂野冲撞着灵魂,欢乐沐浴着身心,野山野水感召着精神的回归,展示着生命的辉煌。”曾经参与高过河景区旅游发展规划的齐俊国老师深有感触。作为省级自然风景区的高过河,在一片溶石台地上,以龙江河上游的高过河为中轴线向两岸展开,清澈透亮的河水在山势险峻的谷底跳跃而过,周围30公里全是原始森林覆盖,景区森林面积达80平方公里。

高过河不远,一觉醒来,便是人们想要去的诗和远方。那是天刚转晴的早晨,我们从镇远县城驱车往北方向行驶,走38公里处就看到了“高过河景区”深绿色的五个大字屹立在石柱堆砌的大门上,才意识到目的地已经到了,车缓缓地开进停车场半个小时才找到车位。停车场里车水马龙,我们也如饥似渴和游客们坐在路边的旅游摊点慢慢地品尝米豆腐、凉粉、冰甜酒、油炸粑等当地的特色美食,细细品尝,大家都感觉味道还不错,仿佛品味出了千年镇远舌尖上的文化积淀。停车场几百个车位都已停满,售票处的工作人员、买泳装的摊主老板忙个不停,大家有说有笑,心里都乐开了花。同行的老那笑笑地说,这才是“不漂流、无夏天”的高过河应有的幸福模样。“山水福地,千年镇远;高过河,我们来啦!”漂流的话题在一群从北京来的大学生团队的欢呼声中说开了。

跟随着大学生团队的欢快脚步,

我们行走于高过河,高岸深谷、急流险滩、莽莽林海、灵山净水……原始美和野性美的山水天然画廊,呈现在世人面前。这个时候,我已感受到“乱花渐欲迷人眼”的意境了。于是,我们搁浅疲惫的心灵前往深山河谷里体验一次猎奇探险、放纵山水的诗意表达,在激情漂流中,领略心旷神怡、乐享世界的山水之美。同划一叶扁舟,迎接我们的是一场冲撞刺激、险象环生的原生态漂流。漂流在深山峡谷的青碧水面上,宛如一片树叶随波逐流,沿途的风景有数不尽的山依山、水绕水,绿水绕青山、美在山水间,确实令人感叹青山行不尽、绿水去何长。漂舟一叶紧跟一叶,激流、险滩、漩涡一处接着一处,当正沉浸在乐不思归、意犹未尽的流淌之余,一峰横亘于前,危岩耸峙,河流直撞山脚,激溅起千万朵浪花,漂舟被湍急的河水从两米落差的高处直冲下来,我们像石榴籽一样紧紧地抱在一起,任凭千万朵浪花深情地抚摸、亲吻,一阵阵从未有过的尖叫声和呐喊声,唤醒了沉睡的深山峡谷。

移步换景,我们从水上漂流改为岸边徒步。踏着鹅卵石和青石板混杂铺筑的森林康养旅游小道,脚板底神经得到了抚慰。我们才猛然发现,高过河是美景拥挤的地方。在幽深的河流两岸,悬崖峭壁,古树参天,青藤倒挂,怪石嶙峋,瀑布交错。三跳石、无底瀑布、珍珠崖、古耳洞……独具特色的50余处景点,星罗棋布,各显神通。

刚刚走完痴情少女洞景点,前面不远处山体就看到“古耳洞瀑布”往右走60米醒目的标识牌,该瀑布久负盛名,它的落差高108米,宽30米,是贵州目前落差最大的瀑布之一。于是,我们加快兴奋的脚步前往亲近。顺着步道往小溪深处走去,空气清新,心旷神怡。这里的河床很浅,到达彼岸的路是用无数块方石墩连着的,蜿蜒迂回六道湾,就到了古耳洞瀑布观景台。抬头仰望,古耳洞瀑布镶嵌在两崖俊秀的

山峰之间,水速腾空,如银链坠落,飞花溅玉;数十股细流,悠悠飘落,连绵不绝,汇入清幽的玉女潭,让人活力满满。站在我们身旁的妙龄少女,早早就来到这里,不停地按下手机的快门,用视频和图片记录瀑布婀娜多姿的精彩画面,久久舍不得离去。与我们一行的老那迫不及待地拿出航拍机直冲上空数十米,将瀑布的“雄、险、幽、美、妙”之美尽收眼底,用镜头与岁月同框共影。

接近四个小时的漂流徒步,时分正是夕阳西下。我们一路重拾点滴的欢笑,被迷人的风景收买,剩下的全是好心情。

偷了黄昏的酒,拉了晚霞的手。“我们来到集土、苗、侗文化为一体的民族风情村——三寨村。在这里,我们放纵心情地聆听“龙神嫁妹、留住时光”的歌舞地之传说,领略吹唢呐、品美酒、吃长桌宴的人文风情。在这里,我们听见了山欢水笑的天籁之音。高过河“唱”起来了,生态旅游的红利“活”起来了,更多游客“留”下来了,当地附近的村民吃上了“生态旅游饭”,生活更加富足、更加殷实。高过河漂流已连续4年持续增长,2023年,单日最大接待量达7000人次,接待游客超19万人次,景区收入超4000万元。每年夏天旅游旺季,景区为周边群众提供售票员、安全员、保洁员220多个就业岗位,普通员工工资每月平均2500元,现在旅游旺季,安全员工资每月平均7000元左右。随着今年暑假旅游旺季的到来,景区游客将持续增加,景区将会绽放新的美丽。

是夜,神奇的高过河不再寂寞,深山河谷音乐季持续唱响,在星光点缀的夜幕下,音乐会如同一场梦幻的旅程。流淌的旋律在高过河翩翩起舞,令人沉醉其中。每一个音符如同璀璨的星光,照亮了内心的世界,让人感受到无尽的温暖和喜悦。

音符如诗,风景如画。高过河,一条会唱歌的河,在歌韵中流淌,在高歌中漂流;高过河,人类疲惫心灵的最美家园。



高峡深谷



别有洞天